

Закят как инструмент для решения социально-экономических проблем

Научный руководитель – Рыжкова Екатерина Александровна

Еремин Даниил Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений,

Международно-правовой факультет, Москва, Россия

E-mail: eremindaniil532@gmail.com

Настоящее исследование направлено на изучение такого феномена исламского мира как закят, выявление его особенностей в разных странах. Цель исследования - выяснить, способен ли закят решать социально-экономические проблемы общества.

Закят - один из столпов ислама, ежегодный обязательный налог в исламском праве, который предписывается выплачивать каждому мусульманину со своего имущества и доходов. Важным элементом закята является объект обложения, который должен соответствовать некоторым требованиям: имущество должно быть абсолютной собственностью закятплательщика, должно быть возрастающим или пригодным к возрастанию, а также должно достигать определенного нисаба – налогооблагаемого минимума, составляющего стоимость 85 гр. золота. Имущество должно превышать расходы на содержание семьи. Расчет закята осуществляется за один финансовый год. К закятнообложению допускается лишь имущество, полученное дозволенным путем. Выделяется имущество, с которого закят уплачивать не нужно (льготы по закятнообложению). Ставка закята для всех видов доходов составляет 1/40 имущества (или 2,5%).

В большинстве современных государств, где существует мусульманское население, закят является добровольным пожертвованием. Создаются специальные фонды, которые позволяют наиболее справедливым образом распределять закят. Так, например, в Дагестане в 2011 году для помощи нуждающимся и в лечении больным детям был создан благотворительный фонд «Инсан». Подобные фонд существует в Казахстане и других государствах.

Стоит уделить внимание такой теме, как соотношение в современном мире закята и налогов, установленных государством. Считается, что уплата налогов не освобождает правоверных мусульман от уплаты закята, так как он выражает покорность мусульман перед Аллахом, является их религиозной обязанностью.

В этой связи важно упомянуть о практике тех государств, в которых закят установлен на государственном уровне: в Саудовской Аравии он установлен Королевским указом 1950 года с изменением в 1956 г., в Пакистане с 1980 г. (с изменениями 1997 г.), в Йемене с 1999 г., в Малайзии с 1986 г., в Судане с 1984 г., в Ливии с 1971 г..

В некоторых государствах закят выплачивается в качестве «необязательного налога» в централизованный государственный орган. К государствам с такой системой относятся: Кувейт (с 1982 году функционирует Дом закята при Министерстве вакфов), Иордания, Бангладеш, Катар и др.

И в том, и в другом случае закят можно рассматривать как инструмент для перераспределения средств в экономике, что способствует увеличению среднего класса, борьбе с бедностью и решению многих социально-экономических проблем.

Таким образом, закят - явление свойственное мусульманскому миру, но распространенное на территории многих государств. Являясь религиозной обязанностью, он одновременно воспринимается как благотворительное пожертвование. Разумное распределение закята может позволить решить часть социально-экономических проблемы, помочь

многочисленным группам населения правиться с нищетой или оплатой дорогостоящего лечения, что доказывает практика фонда «Инсан».

Источники и литература

- 1) Рыжкова Е.А. Истоки налогового права стран Арабского Востока / Е.А.Рыжкова // Право и управление XXI век. — 2016. — №1 (38).
- 2) Сиражудинова С.И. Закаят как эффективный инструмент налоговой политики: проблемы и перспективы